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АЛГОРИТМ КЛАСТЕРНОГО ПІДХОДУ ДО ЗМІЦНЕННЯ БРЕНДИНГОВИХ СТРАТЕГІЙ 

РЕГІОНУ 

 
У статті обґрунтовано окремі підходи до забезпечення результативності розвитку брендингу регіонів 

аграрного спрямування, що вимагають осмислення комплексності зазначеного процесу під впливом  

необхідності безперервного зміцнення брендових спеціалізацій регіонів. Окреслено вагому роль кооперації та 

партнерських відносин між регіональними суб’єктами аграрного господарювання, міжнародними та 

національними організаціями, освітніми закладами та науково-дослідними установами, що виступає 

важливою передумовою зміцнення брендових спеціалізацій регіонів. Запропоновано науково-методичний 

підхід з обґрунтуванням алгоритму побудови дієвого механізму зміцнення брендових спеціалізацій регіонів 

на основі кластеризації. Врахування і реалізація запропонованого комплексного підходу сприятиме 

ефективному створенню та розвитку кластерів, дозволить аграрним регіонам успішно конкурувати як на 

внутрішньому, так і зовнішньому ринках зміцнюючи власні позиції та підвищуючи соціально-економічний 

та  екологічний потенціал територій.  
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Постановка проблеми. Сучасні підходи до 

забезпечення результативності розвитку 

брендингу регіонів аграрного спрямування 

вимагають осмислення комплексності 

зазначеного процесу під впливом  необхідності 

безперервного зміцнення брендових 

спеціалізацій регіонів. Комплексність в 

зазначеному розумінні торкається певної 

філософії діяльності суб’єктів аграрного 

господарювання, яка охоплює світоглядне 

бачення зацікавлених сторін досліджуваних 

процесів, їх культурно-ресурсний потенціал, 

інноваційні можливості постійного і системного 

вдосконалення, що виражається у забезпеченні 

збалансованого розвитку аграрних регіонів. 

Впровадження інноваційних бренд-технологій, 

збереження екологічної рівноваги, адаптація до 

нових умов ринкового господарювання й 

поліпшення соціально-економічних умов життя 

місцевих мешканців, врахування локальних 

традиції та культурних особливостей, додають 

унікальність та автентичність аграрній продукції 

та надаваних послуг регіону, роблячи її 

привабливою на глобальному ринку. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні 

алгоритму кластерного підходу до забезпечення 
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процесу зміцнення брендових стратегій 

розвитку регіону.   

Аналіз публікацій. Актуальні питання 

економічного розвитку територій з 

виокремленням інноваційних стратегій 

брендингу і спеціалізації регіонального розвитку, 

формування маркетингових аграрних бренд-

технологій, побудови моделі інноваційного 

кластеру, узагальнення кластерних підходів до 

розвитку окремих сфер і видів економічної 

діяльності, зокрема аграрного господарювання з 

вивченням зарубіжного досвіду і обґрунтуванням 

можливостей його запровадження в Україні, 

досліджували вітчизняні вчені й науковці, 

зокрема Н. Кондукоцова [6], Н. Чорна [8], 

Л. Газуда, А. Балян, М. Газуда, Н. Волощук, 

С. Газуда [3; 4], А. Голод, О. Іжевська, 

О. Коркуна [2], Г. Гапоненко, О. Євтушенко, 

І. Шамара, А. Василенко [1], С. Ступак [7]. 

Наукові дослідження зарубіжних вчених 

М. Ньюмейєра [13], Д.-Б. Холта [11; 12], Дж. 

Грант [10], стосуються формування спеціалізацій 

брендингу територій, культових брендів з 

визначенням концептуального змісту побудови 

стратегій розвитку брендингу, виявлення 

критеріїв вибору та сприйняття бренду 

споживачами, задоволення їх потреб. Вагомими 

є дослідження проведені вченими Р. Говерсом і 

Ф. Го [9], які у вигляді поетапності процесу 

науково обґрунтували підходи до просування 

регіону шляхом формування стратегії, 

прогнозних передбачень, узагальнення та 

систематизації результатів дослідження, 

оцінювання результативності інноваційних 



Серія Економіка. Випуск 2(64)  
 

46 
 

впроваджень, моніторингу отриманих 

результатів. 

У наукових працях C. Прайора та С. 

Гроссбарта [14] відмічено вагомість 

впровадження стратегій, що враховують 

унікальні соціально-культурні та історичні 

аспекти розвитку регіону, побудови стійкого, 

привабливого й конкурентоспроможного бренду 

місця. У наукових доробках дослідника 

М. Скараманга [15] систематизовано 

інструменти використовувані для досягнення 

коротко- та довгострокових цілей, стратегічних 

розробок для забезпечення регіонального 

розвитку.  

Незважаючи на низку наукових праць з 

досліджуваної тематики додаткових досліджень 

потребують питання щодо обґрунтування 

процесів кластеризації, поетапного задіяння 

кластерного підходу стосовно зміцнення 

брендингових стратегій регіону.  

Виклад основного матеріалу. Формування 

кластерного підходу у забезпеченні стратегії 

розвитку аграрних регіонів має інноваційну 

спрямованість, зокрема на основі врахування 

процесів державного регулювання, властивостей 

і особливостей регіонального розвитку й 

пріоритетності сфер і видів діяльності в межах 

регіону тощо. При цьому, зазначений процес 

забезпечує стабільність та передбачуваність 

передумов розвитку кластерів, що є вагомим 

чинником для стратегічного планування щодо 

задіяння інвестиційних ресурсів в сучасних 

складних умовах трансформаційного розвитку 

України. Крім цього, поведінка споживачів і 

виробників сільськогосподарської продукції та 

надання послуг відіграє вагому роль у процесі 

розвитку брендингу аграрних регіонів. Суб’єкти 

аграрного господарювання адаптують власні 

методи та вироблену продукцію відповідно 

змінам попиту та уподобань споживачів-клієнтів, 

що дає змогу підвищити якість та 

диверсифікувати продукцію. Водночас 

споживачі підтримують бренди регіональних 

виробників, що зміцнює економічні зв’язки 

стимулюючи розвиток місцевих економік. Існує 

система принципів застосовуваних до процесу 

зміцнення брендових спеціалізацій регіонів  

(рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Система принципів процесу зміцнення брендових спеціалізацій регіонів (авторська 

розробка). 
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Процес зміцнення брендових спеціалізацій 

регіонів охоплює підходи до врахування 

світогляду та культури суб’єктів аграрної 

господарювання в межах регіону. Водночас 

відмічене дає змогу сформувати унікальність 

пропонованої продукції та послуг підвищуючи їх 

додану вартість. Місцеві традиції, звичаї та 

методи виробництва створюють неповторний 

характер продукції та послуг, що приваблюють 

споживачів, які цінують автентичність, високу 

якість та виняткову унікальність зазначених 

продуктів. Саме культурні особливості 

дозволяють виокремити виготовлену продукцію 

серед конкурентів на міжнародних ринках. 

Важливим елементом в досліджуваній категорії є 

свідоме споживання, як концептуальна основа 

розумного споживання ресурсів та продуктів 

задовольняючи власні потреби і не наносячи 

шкоди довкіллю, де акцент робиться на 

важливості етичного та екологічного вибору 

покупця і споживача. 

Вагоме місце в системі принципів належить 

категорії знань та можливостей, що охоплює 

практичні аспекти необхідні для забезпечення 

збалансованого розвитку аграрних регіонів. 

Дієвими складовими в цьому контексті є досвід 

сталого виробництва і запобігання забрудненню, 

який включає знання та практики спрямовані на 

ефективне використання ресурсів та зменшення 

негативного впливу на навколишнє природне 

середовище. Наявний потенціал аграрного 

регіону зумовлений природно-економічними й 

соціальними ресурсами забезпечує основу 

розвитку аграрної індустрії, що може включати 

родючість і якість ґрунтів, кліматичні умови та 

наявність інфраструктури. Свідоме виробництво 

враховує як екологічні, так і  соціальні аспекти, 

сприяє збалансуванню рівнів економічних вигод 

та стійкості. В сукупності зазначені елементи 

формують комплексний підхід до розвитку 

брендів регіону забезпечуючи їх 

конкурентоспроможність та привабливість для 

сучасних споживачів. 

Досліджувані процеси в значній мірі залежать 

від освітньо-кваліфікаційного рівня персоналу та 

розвитку кадрового потенціалу. 

Висококваліфіковані спеціалісти є основою для 

успішного впровадження інновацій, новітніх 

технологій та розвитку аграрної сфери. 

Інноваційний розвиток системи освіти, 

підвищення кваліфікації працівників, проведення 

тренінгів та семінарів, де можна розширити 

власні знання, набути навички, вміння та 

спеціальні компетенції, що  сприятимуть 

формуванню компетентного та професійного 

середовища, здатного ефективно реалізовувати 

брендові стратегії. При цьому, економічна 

стабільність та наявність фінансової підтримки є 

важливими для зміцнення брендових 

спеціалізацій аграрних регіонів.  

Залученню інвестицій у розвиток аграрної 

сфери сприяє стабільне економічне середовище й 

сприятливі умови для ведення бізнесу. Наявність 

фінансових ресурсів дає змогу реалізації 

масштабних проєктів, модернізації виробництва, 

впровадженню нових технологій та підвищенню 

якості продукції та надання послуг. Вагома роль 

належить європейським фондам та програмам 

розвитку, які взмозі надавати додаткові 

фінансові ресурси для зміцнення та поступу 

брендових спеціалізацій аграрних регіонів. 

В контексті зазначеного, важливою 

передумовою зміцнення брендових спеціалізацій 

регіонів є кооперація та партнерські відносини 

між регіональними суб’єктами аграрного 

господарювання. Кооперація дозволяє поєднати 

зусилля малого й середнього бізнесу формуючи 

посилений ефект  від спільної діяльності [6]. При 

цьому, кооперація сприяє підвищенню 

продуктивності, зниженню витрат і покращенню 

якості продукції та послуг аграрних регіонів за 

рахунок обміну знаннями, досвідом і ресурсами. 

Водночас залучення інновацій та новітніх 

технологій для забезпечення зростання аграрних 

регіонів відбувається засобом розвитку 

партнерських відносин з міжнародними та 

національними організаціями, освітніми 

закладами та науково-дослідними установами. 

Таке поєднання зусиль може перерости у 

побудову спільних проєктів з розроблення 

інноваційних продуктів та послуг, новітніх 

технологій вирощування та обробки 

сільськогосподарської продукції, як елементів 

брендингу регіону. Зазначені проєкти часто 

підтримуються грантами та фінансуванням з 

боку держави та міжнародних донорів, що 

справляє додатковий стимул для розвитку 

брендингу аграрних регіонів. Позитивним 

прикладом відмічених проєктів є реалізований в 

Україні проєкт «Дорога вина та смаку». Цей 

проєкт є, свого роду, унікальним «шляхом» з 

поєднання гастрономічних та культурних 

маршрутів спрямованих на популяризацію 

локальних виноробних і гастрономічних 

традицій регіонів. Крім цього, він дозволяє 

познайомитися з гастрономічними регіонами 

України, відвідати місцеві виробництва вина, 

скуштувати локальні вина та страви, а також 

насолодитися мальовничими пейзажами та 

культурною спадщиною регіону. Аналогічні 

проєкти та маршрути вже давно мають 

європейську практику користуючись значною 
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популярністю [5]. Актуальним є те, що 

маршрути проєкту «Дорога вина та смаку» 

охоплюють відвідування місцевих фермерських 

господарств, міні-ресторанів, дегустаційних залів 

де гості можуть скуштувати традиційні 

українські страви та локальні делікатеси. 

Розробка таких проєктів та маршрутів матиме 

суттєвий вплив на забезпечення збалансованого 

розвитку регіонів, зокрема сприятиме розвитку 

місцевої гастрономії та підтримки фермерських 

господарств. 

Зазначений проєкт в межах України охоплює 

кілька регіонів, серед яких Закарпаття, яке має 

давні винні традиції, оскільки тут знаходяться 

численні виробництва вина, які пропонують 

дегустації та екскурсії, що може перерости у 

значний потенціал з розвитку винного туризму. 

Закарпатські вина відомі своїм унікальним 

смаком, що зумовлено властивостями природно-

кліматичних умов з відповідними ґрунтами для 

вирощування виноградної лози. Дослідженням 

підтверджено, що не тільки винний бренд має 

вагоме значення для розвитку Закарпатської 

області. Так, вперше в Україні було 

зареєстровано географічне зазначення «Овеча 

бринзя», яка стала брендом Гуцульщини.  

Одним з найвідоміших виноробних регіонів 

України є Одеський регіон, який знаменитий 

своїми червоними та білими винами. Ще до 

повномасштабного вторгнення росії в Україну в 

Одеській області проводилися численні 

фестивалі вина та популярні гастрономічні 

заходи. Започаткування, організація та 

проведення фестивалів, ярмарків та 

гастрономічних свят підтримує розвиток 

місцевих традицій та культури, сприяє 

популяризації місцевих продуктів і привертає 

увагу туристів до винних регіонів України. 

Миколаївщина та Херсонщина славляться 

винами з винограду, що вирощується на 

степових ґрунтах надаючи вину особливого 

аромату та смаку. Проєкт також підтримує 

розвиток екологічної сталості довкілля регіону, 

заохочує використання локальних продуктів та 

сприяє збереженню природних ландшафтів. З 

метою підвищення екологічної свідомості 

населення краю та багаточисельних туристів, 

виробники вина часто пропонують еко-тури та 

заходи з охорони довкілля. Зазначений підхід  

сприяє економічному розвитку регіонів, 

створенню нових робочих місць та залученню 

інвестиції у розбудову і розширення 

інфраструктурного потенціалу. Підтримка 

місцевих виробників та суб’єктів 

господарювання є вагомою складовою реалізації 

проєкту. В межах проєкту виноробними 

підприємствами організовуються програми та 

майстер-класи, де відвідувачі можуть дізнатися 

про процес виноробства, виготовлення вина, 

історію і давні традиції виноробства в регіоні, а 

також здобути навички для роботи сомельє. 

Досліджені маршрути в Україні є вагомою 

складовою проєкту «Дорога вина та смаку», 

ефективне функціонування яких сприяє 

зміцненню брендових спеціалізацій регіонів, 

розвитку їх привабливості, популяризації 

локальних продуктів та культурних традицій, а в 

цілому підтримки економічного зростання 

регіонів. Регіональні особливості кожного з 

регіонів забезпечують можливості виокремлення 

власних унікальних властивостей, сильних 

сторін, конкурентних переваг та розвиток 

власного брендингу на основі тих пріоритетів, 

які їм притаманні. Отже, проєкт «Дорога вина та 

смаку» є прикладом ефективного 

господарювання зі зміцненням брендових 

спеціалізацій регіонів, сприяючи формуванню 

унікального регіонального бренду, підвищенню 

його впізнаваності та конкурентоспроможності 

як на національному, так і глобальному ринках. 

Результативність відміченого проєкту 

зумовлюється кооперацією та тісними 

партнерськими відносинами зацікавлених сторін 

проєкту. Важливим елементом кооперації є 

формування агротехнопарків та інноваційних 

кластерів, де виробники можуть поєднати 

зусилля і спільно працювати над розвитком 

нових продуктів, послуг та новітніх технологій. 

Спільні зусилля виробників, їх 

взаємозумовленість і взаємодія може 

сконцентруватися у  кластерне ядро, яке стане 

центром інноваційних знань, що сприятимуть  

обміну інформацією та технологіями 

підвищуючи загальний рівень розвитку аграрної 

сфери регіону та зміцнюючи брендові 

спеціалізації в територіальному вимірі. Такі 

зусилля можуть підсилити співпрацю у 

маркетингових заходах, до прикладу виставках, 

ярмарках та інші подіях, що сприятимуть 

вивченню попиту споживачів і просуванню 

продукції на нові ринки. Поєднання 

маркетингові зусиль дозволяє більш ефективно 

просувати продукцію та бренди регіону, 

підвищуючи їх впізнаваність і привабливість для 

споживачів. 

Співпраця з місцевими органами влади є не 

менш важливою складовою при якій можуть 

надавати підтримку у вигляді субсидій, 

податкових пільг та інших стимулів для розвитку 

агробізнесу. Водночас взаємодія з державними 

органами влади дає можливість вирішення 

проблемних питань пов’язаних з нормуванням та 



Науковий вісник Ужгородського Університету 2024 
 

49 

 

регулюванням діяльності агарного бізнесу й 

забезпечення сприятливого бізнес-клімату в 

регіоні, в цілому. Отже, процеси кооперації та 

формування партнерських відносин між 

суб’єктами аграрного господарювання є 

ключовими чинниками зміцнення брендових 

спеціалізацій регіонів, які  зумовлюють 

передумови для ефективного й раціонального 

використання ресурсів, впровадження 

інноваційних технологій, підвищення 

конкурентоспроможності та забезпечення 

збалансованого регіонального розвитку. 

Об’єднання зусилля зацікавлених сторін 

забезпечують синергічний ефект, дія якого 

спрямована на досягнення більших результатів, 

ніж індивідуальні зусилля кожного з учасників 

процесу.  

В зазначеному контексті кластерний підхід у 

процесі зміцнення брендингових стратегій 

регіону уможливлює створення сприятливого 

середовища для впровадження інновацій та 

підвищення продуктивності, дає поштовх до 

обміну знаннями та передовими практиками 

забезпечуючи розширення бізнесових 

можливостей і виходу на глобальні ринки [8]. 

Такий підхід не лише підсилює ключові 

економічні індикатори функціонування і 

розвитку регіону, але й сприяє його 

збалансованому зростанню у контексті 

зростаючої конкуренції на міжнародному рівні, 

трансформаційних і непередбачуваних змін в 

межах національної економіки. Науково-

методичний підхід з обґрунтуванням алгоритму 

побудови дієвого механізму зміцнення 

брендових спеціалізацій регіонів на основі 

кластеризації представлено на рис. 2. 

Запропонований науково-методичний підхід 

зміцнення брендових спеціалізацій регіонів 

відображає алгоритм створення кластерів у 

аграрних регіонах з метою зміцнення їх 

спеціалізацій. На першому етапі доцільним є 

чітке окреслення необхідності та доцільності 

створення кластеру у аграрному регіоні, що 

поєднуватиме обґрунтування застосування 

кластерного підходу для зміцнення брендових 

спеціалізацій регіону та виявлення напрямів 

економіки, які мають високий потенціал для 

розвитку брендингу на основі наявних ресурсів 

та інфраструктури. 

Другий етап передбачатиме оцінювання 

передумов створення кластеру у аграрному 

регіоні, що включає залучення аграрних та 

суміжних підприємств, науково-освітніх 

закладів, органів влади, місцевого 

самоврядування та інших зацікавлених сторін до 

створення кластерних формувань. Важливим 

елементом є аналіз кластерного потенціалу 

регіонів з метою визначення пріоритетних 

напрямів діяльності та зміцнення брендових 

спеціалізацій. Крім того, доцільно визначити 

пріоритетні спеціалізації, напрями діяльності та 

узгодити план спільних дій. 

На етапі підтримки та розвитку кластерів 

реалізується стратегія з підтримки учасників 

кластеру аграрного регіону, розробляється 

стратегія реалізації кластерних ініціатив, 

проводяться заходи для підтримки та розвитку 

кластеру, зокрема розвиток брендингу аграрних 

регіонів, стимулюється співпраця між 

учасниками кластеру та просування їх продукції 

і послуг на нові ринки. 

Четвертий етап стосується оцінки 

ефективності створення кластерної структури у 

аграрному регіоні, яка включає оцінювання 

потенційних ресурсів з метою перегляду та 

удосконалення структури кластеру, 

багатоваріантну оцінку структури кластеру та 

можливостей розширення брендингових 

спеціалізацій. У процесі доцільним є проведення 

регулярного аналізу результатів діяльності 

кластеру, оцінка досягнень та виявлення 

проблемних моментів ефективного 

функціонування кластерного утворення. 

На заключному етапі здійснюється пошук та 

реалізація інтеграційних напрямів розвитку 

брендингу аграрних регіонів, де доцільним є  

імплементування європейських норм, стандартів 

та правил у виробництво, формування 

партнерських відносин з міжнародними 

організаціями та компаніями, удосконалення 

нормативно-правового забезпечення розвитку 

брендингу аграрних регіонів. Врахування і 

реалізація запропонованого комплексного 

підходу сприятиме ефективному створенню та 

розвитку кластерів, дозволить аграрним регіонам 

успішно конкурувати як на внутрішньому, так і 

зовнішньому ринках, зміцнюючи власні позиції 

та підвищуючи соціально-економічний та  

екологічний потенціал територій. 

Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Таким чином, побудова алгоритму 

кластерного підходу до зміцнення брендингових 

стратегій регіону сприятиме врахуванню 

комплексних аспектів забезпечення розвитку 

територій, орієнтованого на інновації, 

підвищення продуктивності та їх глобальну 

конкурентоспроможність. Врахування 

системності кластерного підходу уможливить 

створення синергетичного ефекту, коли спільні 

зусилля учасників кластеру призводять до значно 

більших результатів, ніж сума індивідуальних 

зусиль кожного  з  них.   Такий підхід посилить
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Рис. 2. Науково-методичний підхід зміцнення брендових спеціалізацій регіонів на основі 

кластеризації (авторська розробка). 

Обґрунтування доцільності застосування кластерного підходу з метою зміцнення 

брендових спеціалізацій регіону 

Визначення напрямів економіки регіону, що мають високий потенціал для розвитку 

брендингу на основі існуючих ресурсів та інфраструктури регіону 

ІІ етап – Формування кластерних ініціатив  

(аналіз передумов створення кластеру аграрного регіону) 

Залучення аграрних й суміжних підприємств, науково-освітніх закладів, органів влади 

та інших зацікавлених сторін до створення кластерних об’єднань 

Застосування оцінки кластерного потенціалу аграрних регіонів для визначення 
пріоритетних напрямів діяльності та зміцнення брендових спеціалізацій регіону 

Визначення пріоритетних спеціалізацій та напрямів діяльності, а також узгодження 

плану спільних дій 

ІІІ етап – Підтримка та розвиток кластерів  

(реалізація діяльності зі створення кластеру аграрного регіону) 

Розробка стратегії з реалізації кластерних ініціатив в аграрному регіоні 

Здійснення заходів, спрямованих на підтримку та розвиток кластерів, зокрема 
розвиток брендингу аграрних регіонів 

Стимулювання співпраці між учасниками кластерів і просування їх продукції та 

послуг на нові ринки 

ІV етап – Моніторинг та оцінка ефективності  
(оцінка ефективності створення кластерної структури аграрного регіону) 

V етап  – Інтеграція брендованої продукції та послуг кластеру  

(пошук та реалізація інтеграційних напрямів розвитку брендингу аграрних регіонів) 

Оцінка потенційних ресурсів задля перегляду та удосконалення  структури кластеру 

аграрного регіону з метою зміцнення брендингових спеціалізацій 

Багатоваріантна оцінка структури кластерів та можливості розширення 

брендингових спеціалізацій аграрних регіонів 

Регулярний аналіз результатів діяльності кластерів, оцінка досягнень та виявлення 

проблемних аспектів 

Імплементація європейських норм, стандартів та правил у виробництво 

Розвиток партнерських відносин з міжнародними організаціями та компаніями 

Удосконалення нормативно-правового забезпечення розвитку брендингу аграрних 

регіонів 

І етап – Ідентифікація потенційних кластерів 

(визначення необхідності та доцільності створення кластеру аграрного регіону) 

кластера 
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потенціал кластерного утворення, що стане 

ефективним інструментом для досягнення 

збалансованого та динамічного розвитку 

аграрних регіонів у сучасній глобальній 

економіці. Подальші дослідження 

стосуватимуться вивчення зарубіжного досвіду з 

кластеризації сфер та видів економічної 

діяльності, зокрема сфери аграрного 

господарювання та формування сприятливого 

бренд-середовища регіону.  
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